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PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – Está aberta a sessão.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Chico Vigilante a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Quero lembrar o significado do dia 15 de outubro: Dia do Professor. 
Parabéns a todos os educadores da nossa cidade, da nossa Capital. 

Estamos presentes o Deputado Chico Vigilante, o Deputado Alírio Neto e eu. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

Leitura da ata da sessão anterior. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Sra. Presidente, solicito a dispensa da 
leitura da ata. 

PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. e dá por lida e aprovada sem observações a seguinte: 

– Ata da 87ª Sessão Ordinária. 
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DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Sra. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Sem revisão do orador.) – Sra. 
Presidente, quero fazer a leitura do projeto de lei de autoria de vários Deputados, 
encabeçado pelo Deputado Alírio Neto, que “revoga os dispositivos que especifica da 
Lei nº 2.299, de 21 de janeiro de 1999”.  

Na verdade, esse projeto acaba com a chamada lei delegada, pela qual o 
governador cria secretarias e administrações ao bel prazer. 

PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – Quero fazer uma retificação 
da leitura do Expediente realizado na sessão ordinária de 14 de outubro de 2014. 
Onde foi dito “projeto de lei de autoria do Deputado Joe Valle, que ‘dispõe sobre a 
adoção de um conjunto de requisitos para tornar acessíveis os conteúdos veiculados 
pela TV Distrital’’”, entenda-se “projeto de resolução de autoria do Deputado Joe 
Valle, que ‘dispõe sobre a adoção de um conjunto de requisitos para tornar 
acessíveis os conteúdos veiculados pela TV Distrital’”. 

Esta Presidência vai suspender a sessão por dez minutos. 

(Suspensa às 15h19min, a sessão é reaberta às 15h28min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – Estamos reabrindo a sessão. 
Como há expediente para início dos Comunicados de Líderes, com a presença de 7 
Parlamentares, vamos dar início às chamadas dos Líderes. 

Dá-se início ao 

PEQUENO EXPEDIENTE. 

Passa-se aos 

Comunicados de Líderes. 

Concedo a palavra à Deputada Eliana Pedrosa. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Liliane Roriz. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Prof. Israel Batista. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Paulo Roriz. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Wellington Luiz. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Agaciel Maia. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Alírio Neto. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Celina Leão. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (PDT. Como Líder. Sem revisão da oradora.) – Sra. 
Presidente Deputada Arlete Sampaio, ontem eu já preparava uma moção de louvor à 
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jovem Malala, que representa talvez a vontade de muitos jovens indianos que 
gostariam de ter a oportunidade de estudar. Ela conseguiu o Prêmio Nobel da Paz e 
foi indicada tendo em vista sua luta pelos direitos à educação da criança e do 
adolescente. 

Apesar da sua pouca idade, quem já teve a oportunidade de ouvir algum 
discurso de Malala entende que ela é um ser humano realmente muito especial. 
Quase morreu após sofrer uma emboscada, quando levou um tiro na cabeça num 
ônibus escolar que se encontrava no Vale do Swat, no Paquistão. Ela conseguiu 
sobreviver e continua a luta para que prevaleça o direito à educação. 

Então, a luta dela era básica, talvez para o nosso país. Este direito nós já 
conquistamos aqui, de ter acesso à educação, mas lá as mulheres não têm acesso à 
educação, principalmente as estudantes do sexo feminino, que se encontram ainda 
sob um regime machista, que é o regime talibã. Estima-se que hoje exista por volta 
de 34% da parcela feminina do Paquistão nas escolas locais, e sua mobilização 
ganhou reconhecimento em todo o mundo, não é de agora. Teve início por volta dos 
seus 11 anos, quando começou a sentir de perto a pressão sobre sua liberdade de 
estudar, como as demais meninas da sua idade.  

E aí, Deputada Arlete Sampaio, faço uma reflexão sobre essa história da 
Malala e uma conexão com o que aconteceu com a ex-secretária dos direitos 
humanos no Distrito Federal, a Dra. Jô, que sofreu também uma grave afronta de 
preconceito, numa situação em que no nosso país, na atualidade, quando todos nós 
temos acesso à educação, temos acesso ao conhecimento, não dá para ter este tipo 
de comportamento ainda no Brasil: um comportamento racista, com preconceito de 
gênero muito pesado.  

Quem teve a oportunidade de ler o Jornal Correio Braziliense, que obteve 
acesso às falas da Dra. Jô, ela foi chamada de “negrinha”, e mais: “quem iria 
acreditar na história dela?”. 

Sra. Presidente, mulheres como essas, como Malala, como a Dra. Jô, lutam, 
denunciam e se fazem ser ouvidas. As pessoas podem pensar: a Celina está 
comparando um país que tem educação, como o Brasil, mas se no nosso país, onde 
as pessoas vivem numa democracia e temos acesso à educação, ainda há esse tipo 
de comportamento, Deputada Arlete Sampaio, é sinal de que a nossa educação tem 
falhado, é sinal de que os direitos humanos ainda estão muito longe de conseguir 
garantir a liberdade para as pessoas, principalmente das mulheres. 

Então, eu queria aqui registrar não só nosso voto de louvor a Malala, por 
essa indicação ao Prêmio Nobel da Paz, mas também nosso repúdio a essas pessoas 
que trataram de forma preconceituosa, de forma racista a Dra. Jô. Talvez, se fosse 
outra pessoa que não tivesse acesso aos seus direitos, à informação, teria ido para 
casa, chorado, reclamado para o marido, mas são mulheres como essas que 
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denunciam que vão fazer a diferença na sociedade em que a gente vive. Portanto, 
faço esse registro. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – Concedo a palavra ao 
Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (Bloco Parlamentar PT/PRB. Como Líder. Sem 
revisão do orador.) – Sra. Presidenta – como diz a nossa querida Presidenta Dilma 
Rousseff –, Sras. e Srs. Deputados, eu tive a oportunidade de acompanhar na noite 
de ontem o debate transmitido pela TV Bandeirantes entre a nossa querida 
Presidenta Dilma Rousseff e o candidato do PSDB, Sr. Aécio Neves. 

Notícias dão conta de que, na primeira hora do debate, a Bandeirantes pela 
primeira vez foi campeã de audiência, sinal de que o povo brasileiro estava voltado 
para assistir àquele debate. Eu pude sentir uma presidenta firme, corajosa, 
determinada e falando efetivamente das mudanças, das transformações que 
continuará operando no Brasil. Pude ver uma presidenta que não tem medo nenhum 
de enfrentar o Brasil real, demonstrando a liberdade e o apoio que a Polícia Federal 
tem para investigar e punir os malfeitos.  

Foi importante a Presidenta Dilma elencar pelo menos cinco graves crimes 
cometidos na era Fernando Henrique, e que não houve nenhuma apuração, 
Deputado Prof. Israel Batista. Começou com a compra de votos: 200 mil reais por 
voto, para implementar a reeleição; depois a pasta cor-de-rosa – até hoje estão 
soltos, não houve nenhuma investigação; a questão do Sivam é outra vergonha que 
aconteceu na era dos tucanos, e ninguém apurou nada; a questão de Furnas é outra 
situação grave, também não apuraram, não deram nenhuma satisfação.  

Ela mostrou aquilo que eu sempre tenho afirmado aqui desta tribuna, que é 
exatamente o fortalecimento da Polícia Federal, a liberdade que foi dada ao 
Ministério Público para que possa investigar a nomeação que tanto o Presidente Lula 
como a Presidenta Dilma fizeram, respeitando a lista do Ministério Público. Isso faz 
com que neste Brasil hoje, efetivamente, tenhamos orgulho do combate que é feito à 
corrupção.  

Eu tenho dito e vou repetir aqui que nós não temos mais jornalistas 
investigativos no Brasil, coisa que tínhamos antigamente. Basta o jornalista ficar na 
redação, Deputado Joe Valle, e através de um computador entrar no Google, na 
página da Controladoria-Geral da União, e lá estão todos os malfeitos estampados. 
Portanto, quem investiga hoje é exatamente o governo brasileiro, é o governo da 
Presidenta Dilma Rousseff. 

O debate foi animador. Eu estou vendo, todos nós estamos vendo que o 
resultado é muito positivo. Quando a bolsa de valores desaba é porque a Dilma vai 
bem perante a opinião pública. Estou vendo que uma série de ativos está caindo no 
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dia de hoje. A bolsa está em cinco por cento, porque os especuladores têm medo 
exatamente da reeleição da Presidenta Dilma. É um governo que tem preocupação 
com a geração de emprego, tem preocupação em fazer o combate sem trégua à 
pobreza para que tenhamos uma sociedade justa, democrática, com distribuição de 
renda. É isso que assusta os especuladores. 

Estamos vendo que todos aqueles que vivem da especulação financeira estão 
se juntando do lado de lá. Do lado de cá está a Presidenta Dilma Rousseff. Verifico 
também a participação decisiva do Presidente Lula nas campanhas. Hoje mesmo ele 
viaja para Belém do Pará, para Manaus, no Amazonas, voltando a participar de 
maneira decisiva da campanha eleitoral. Eu não tenho dúvida nenhuma de que no 
dia 26 a Presidenta Dilma será consagrada novamente pelas urnas como Presidenta 
do Brasil.  

Eu posso afirmar neste momento, desta tribuna, que ela fará um governo 
muito melhor do que esse que ela está fazendo. Eu não tenho nenhuma dúvida de 
que nós teremos a capacidade de implementar a reforma política no Brasil, que é a 
mãe de todas as reformas. Eu não tenho dúvida de afirmar aqui desta tribuna que 
ela irá cada vez mais aprofundar o debate no sentido de tomar medidas para 
proteger o patrimônio.  

É muito importante essa decisão que ela está tomando de punir os 
corruptores, porque, no Brasil, sempre pegaram os corruptos – os corruptores nunca. 
Agora eles serão alcançados também. A decisão é transformar caixa dois em crime. 
Essas são medidas que a nação espera e que eu não tenho nenhuma dúvida de que 
serão tomadas pela Presidenta Dilma Rousseff. Ela está de parabéns! Até o próprio 
jornalista Ricardo Noblat teve que admitir hoje – ele que é um antidilmista de 
carteirinha – na página dele na internet que a Dilma foi vencedora do debate de 
ontem à noite. 

Muito obrigado, Sra. Presidente. 

(Assume a Presidência o Deputado Alírio Neto.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) – Concedo a palavra à Deputada 
Arlete Sampaio. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Como Líder do Governo. Sem revisão da 
oradora.) – Sr. Presidente, boa tarde a todos e a todas.  

Primeiro, eu quero, mais uma vez, rememorar que hoje nós comemoramos o 
Dia dos Professores. Eu quero aqui, de público, fazer uma homenagem carinhosa a 
todos os educadores do Brasil e da nossa Capital. Essa é uma missão das mais 
honrosas, das mais importantes que nós podemos registrar. Os professores são as 
pessoas pelas quais cada um de nós pode passar e pode apreender deles não só 
ensinamentos do ponto de vista de informação, mas também muito da nossa 
formação como cidadão e cidadãs advém dessa relação que cada um de nós constrói 
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com nossos educadores. Portanto, aqui as nossas homenagens, os nossos parabéns 
a todos os professores. Que possamos cada vez mais avançar na qualidade do 
ensino público de nosso país e que nós possamos cada vez mais valorizar os 
professores do nosso país e da nossa Capital. 

Em segundo lugar, quero aqui também – eu já tinha me organizado para 
fazer referência ao que foi inicialmente citado pela Deputada Celina Leão – falar 
sobre o episódio de racismo explícito por parte de um policial contra a advogada, a 
ex-secretária de Promoção da Igualdade Racial do Distrito Federal, nossa querida Jô. 
Eu já vivenciei, em muitos momentos, situações semelhantes de uma colega médica 
negra que até o guarda da porta do hospital restringia a passagem dela por ser 
negra. A Jô foi vítima dessa agressão vinda de um policial desqualificado e 
despreparado para fazer um policiamento cidadão, um policiamento longe da visão 
militarizada que, às vezes, ainda como herança da ideologia da segurança nacional, 
vem sendo aplicada em vários cantos do nosso Brasil. Infelizmente também na nossa 
Capital.  

Então, nossa solidariedade à companheira Jô, que fez muito bem em 
registrar sua queixa. Ela, como ex-secretária da Promoção da Igualdade Racial, não 
poderia tomar outra atitude senão essa. Então, nossa solidariedade a ela e o nosso 
veemente repúdio à atitude desse policial. Eu vou preparar – ainda não o fiz – uma 
moção para que a gente encaminhe ao comandante da Polícia Militar para que ele 
tome as providências e isso não mais se repita em nossa Capital. 

Por último, eu quero aqui fazer um comentário acerca do que pude 
acompanhar hoje no jornal pela manhã. Eu vi uma foto em que o candidato a 
governador Rodrigo Rollemberg recebe de muito bom grado o apoio do PSDB. Isso é 
engraçado, porque ele, que tanto disse que não fazia questão de apoio de partido, 
fez elogios rasgados ao apoio do PSDB. Eu fico pensando como são as coisas. Eu não 
reconheço nessa atitude um companheiro com quem eu tive muitos momentos de 
luta. Eu não reconheço. Ele fez questão de dizer que o PSDB teria espaço para 
participar do seu governo. Faça bom proveito, muito boa sorte. Obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) – Encerrados os Comunicados de 
Líderes. Passa-se aos 

Comunicados de Parlamentares. 

Concedo a palavra ao Deputado Joe Valle. 

DEPUTADO JOE VALLE (PDT. Para breve comunicação. Sem revisão do 
orador.) – Boa tarde a todos. Agradeço, Sr. Presidente, a oportunidade. Eu quero 
também, como fez a Deputada Arlete, falar desse dia especial que é o Dia dos 
Professores – 15 de outubro.  

Hoje é um dia extremamente importante para o País, pois é lembrado o Dia 
dos Professores, categoria que merece o nosso respeito e valorização. Há muitos 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

15 10 2014 15h16min 88ª SESSÃO ORDINÁRIA 7 

 

 
desafios que precisam ser superados. É importante ressaltar a determinação e o 
compromisso da grande maioria dos professores, que querem uma educação de 
qualidade, com uma escola diferente que promova a formação cidadã e a interação 
com toda a comunidade escolar. 

O mandato Brasília Sustentável está comprometido com uma educação 
pública de qualidade e com equidade. A revolução da cidade acontece por meio da 
educação e, por isso, esse será o eixo principal do nosso mandato. 

Somente com profissionais felizes, respeitados e valorizados, comunidade 
escolar participando ativamente do dia a dia da escola e estudantes motivados 
poderemos ter escolas com espaços de construção do conhecimento e 
aprendizagem, onde os estudantes se sintam parte dos processos e trilhem caminhos 
com emancipação e autonomia. 

Reafirmo aqui o nosso desejo e empenho na busca de soluções para os 
atuais e futuros desafios da educação no DF, para juntos tornarmos Brasília um lugar 
ainda melhor para nós e nossos filhos. 

Parabéns aos educadores e educadoras do DF pelo seu dia, a vocês que são 
cidadãos fundamentais para a nossa sociedade. Meus parabéns a todos aqueles que 
são apaixonados pela educação e com isso fazem a transformação de nossa cidade. 

Eu queria também, Sr. Presidente, comentar da audiência pública que 
tivemos aqui na Câmara hoje pela manhã, audiência pública em que se discutiram os 
parques tecnológicos. Foi uma audiência pública extremamente rica, com a 
participação de muitos cientistas, um setor produtivo amplamente representado. 
Realmente é impressionante a vontade com que as pessoas estão de fazer alguma 
coisa pela cidade.  

A Câmara foi palco hoje de mais um evento importante, que fez com que as 
pessoas voltassem a ter esperança nesta Casa, que é um palco de discussão desta 
cidade. Acho que foi uma coisa extremamente importante, uma audiência pública de 
4 horas de duração em que todos ficaram até o fim. Realmente eu fiquei muito 
impactado, muito impressionado e queria convidar a todos a participar da reunião do 
grupo de trabalho dos parques tecnológicos que acontecerá na segunda-feira depois 
da segunda-feira próxima. 

Quero colocar também que fiquei muito feliz de participar de um evento, um 
debate sobre cultura ontem à noite, com todos os coletivos de cultura da cidade que 
integram o Partido dos Trabalhadores. Nesse evento, pudemos discutir os espaços 
públicos ou a retomada dos espaços públicos. Discussões de assuntos como esse 
tenho sentido falta nesta Casa. De qualquer forma, quero dizer que fico muito feliz 
que todos os nossos companheiros, todos os nossos companheiros Deputados têm 
tido a conclusão de que é muito importante que esta Casa tenha autonomia.  
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E, nesse sentido, eu gostaria de participar e compartilhar com todos os 

companheiros aqui presentes nesta Casa os projetos de lei que o Deputado Alírio 
Neto tem colocado à disposição, para que a gente possa encaminhar no sentido de 
que essa votação possa acontecer na próxima terça-feira. Estarei aqui presente, 
pronto para compartilhar esse processo de dar essa autonomia tão necessária para a 
nossa Casa. 

Quero dizer aqui, também, que não tenho o menor interesse de sair da Casa 
no meu próximo mandato para me engajar no Executivo. Continuarei na Casa, 
participando e fazendo o trabalho de legislar, representar e, principalmente, fiscalizar 
as ações que são importantes para que tenhamos qualidade de vida na nossa cidade. 

Muito obrigado. 

(Assume a Presidência a Deputada Arlete Sampaio.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA ARLETE SAMPAIO) – Concedo a palavra ao 
Deputado Prof. Israel Batista. (Pausa.) 

Antes, porém, peço ao Deputado Wasny de Roure, Presidente desta Casa, 
que assuma o seu posto. 

(Assume a Presidência o Deputado Wasny de Roure.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE.) – Concedo a palavra ao 
Deputado Prof. Israel Batista. 

DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA (PV. Para breve comunicação. Sem 
revisão do orador.) – Boa tarde a todos os colegas Deputados, boa tarde Sr. 
Presidente, boa tarde à imprensa e a todos os que estão nos acompanhando.  

Hoje é um dia muito feliz, é o Dia do Professor. É um dia em que eu recebi 
os cumprimentos dos nossos alunos em sala. Fiquei muito agradecido. Nessa nossa 
vida diária de professor, a gente passa sempre os intervalos na sala dos professores, 
ouvindo ali as queixas dos colegas, contando as nossas piadas, porque também 
somos gente. E eu fiquei muito feliz por receber uma mensagem sobre o julgamento 
de um juiz de Sergipe sobre um caso entre um professor e um aluno. 

O caso é o seguinte: um aluno que teve o seu celular tomado pelo professor 
não seria indenizado. O juiz Elieser Siqueira de Souza Junior, da 1ª Vara Cível e 
Criminal de Tobias Barreto, no interior de Sergipe, julgou improcedente o pedido de 
indenização que um aluno pleiteava contra um professor que tomou seu celular em 
sala de aula. De acordo com os autos, o educador tomou o celular do aluno, pois 
este estava ouvindo música com os fones de ouvido, durante a aula. Segundo o site 
Migalhas, o estudante foi representado por sua mãe, que pleiteou reparação por 
danos morais, diante do sentimento de impotência, revolta, além de um enorme 
desgaste físico e emocional. Na negativa, o juiz afirmou que o professor é o indivíduo 
vocacionado a tirar outro indivíduo das trevas da ignorância, da escuridão, para as 
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luzes do conhecimento, dignificando como pessoa que pensa e existe. O magistrado 
se solidarizou com o professor e disse que ensinar era um sacerdócio e uma 
recompensa. Hoje, parece um carma.  

Elieser Siqueira ainda considerou que o aluno descumpriu uma norma do 
Conselho Municipal de Educação que impede a utilização de celular durante o horário 
de aula, além de desobedecer reiteradamente o comando do professor. Ainda se 
considerou que não houve abalo moral, já que o estudante não utiliza o celular para 
trabalhar, estudar ou qualquer outra atividade.  

“Julgar procedente esta demanda, é desferir uma bofetada na reserva moral 
e educacional deste país, privilegiando a alienação e a contraeducação, as novelas, 
os reality shows, a ostentação, o bullyng intelectivo, o ócio improdutivo, enfim, toda 
massa intelectivamente improdutiva que vem assolando os lares do país, fazendo as 
vezes de educadores, ensinando falsos valores e implodindo a educação brasileira.” 

Por fim, o juiz ainda faz uma homenagem ao professor: “Em um país que 
virou as costas para a educação e que faz apologia ao hedonismo inconsequente, 
através de tantos expedientes alienantes, reverencio o verdadeiro herói nacional que 
enfrenta todas as intempéries para exercer seu múnus com altivez de caráter e 
senso sacerdotal: o professor.”  

Eu fiquei emocionado com essa decisão do juiz em um país que não entende 
o espaço social do professor. A luta da categoria de professores neste país tem sido 
equivocada e muitas vezes levada à frente pelos representantes equivocadamente. 
Toda vez que um professor faz greve, as pessoas dizem que é por salário. E esse é 
um erro da categoria. O professor também precisa fazer greve por direitos, por 
respeito social.  

Houve tempo em que qualquer decisão numa cidade brasileira dependia da 
opinião do prefeito, do delegado e do diretor da escola. E hoje o que é o professor 
na sociedade? Ele é nada. Hoje o maior sofredor de bullying nas salas de aulas deste 
País é o professor. O professor tem que lidar, nas salas de aulas, com verdadeiros 
marginais muitas vezes. Ele não tem respeito dos alunos nem dos pais dos alunos 
porque o próprio Estado não o respeita. Quantas vezes ouvi na minha sala de aula: 
“Não fale assim comigo porque eu estou pagando.” ou “toma cuidado comigo, 
professor, porque o senhor não sabe do que eu sou capaz.” Quantos colegas durante 
esses últimos quatro anos me telefonaram angustiados dizendo que estavam sendo 
ameaçados em sala de aula. Quantos me disseram que deram nota baixa para os 
seus alunos e foram agredidos fisicamente pelos pais.  

O professor perdeu o respeito na sociedade, essa sociedade doente. E nós 
vamos resgatar o respeito do professor porque a categoria não quer só fazer greve 
por salário não, ela quer isonomia salarial, porque eu, professor, tenho tanto nível 
superior quanto qualquer outro do GDF, eu estudei muito e os meus colegas 
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também. É um absurdo que um professor Doutor em Matemática esteja na rede 
dando aula de dança. É o fim do mundo! Isso não é de um país respeitável! 

Então, Sr. Presidente, esse juiz tem o meu respeito. Nós não podemos 
aceitar mais essa falsa pedagogia que passa a mão na cabeça de uma sociedade, de 
um estudante que não quer respeitar mais o professor. É uma pedagogia que diz que 
o rico estuda na escola particular. E na escola particular tem prova, Sr. Presidente. E 
o pobre, Sr. Presidente, não tem prova, não faz prova. O rico tem direito a prova, o 
pobre pode ser cobaia de experimentações pedagógicas ditas libertárias, mas que 
não fazem dele um verdadeiro cidadão nesse mundo concorrencial que nós vivemos, 
porque a escola virou depósito de criança, restaurante comunitário, tudo, menos um 
lugar para educar as nossas crianças e jovens. 

Então, nesse Dia do Professor, eu quero dizer que esse juiz teve bons 
professores e foi iluminado porque os professores estão cansados, especialmente na 
rede pública, de serem tratados de forma desigual, de serem desrespeitados. E o 
aluno pobre tem que ter o mesmo tratamento do aluno rico. Então, nós vamos ficar 
de olho nessas teses que se dizem libertárias, mas que são escravizantes do povo. A 
vida cobra pontualidade; a escola não cobra. A vida cobra disciplina; a escola não 
cobra. A vida diz que existem chefes, empregados, que existem hierarquias naturais, 
que cada um tem a sua vez ao seu tempo e momento; a escola não, porque trata 
todos numa democracia falsa, democratista, que está errada e que nós iremos 
combater, porque, nós, professores, a partir de agora, vamos exigir respeito. E 
respeito se dá com isonomia frente às demais categorias de nível superior; e respeito 
se dá, Sr. Presidente, com o devido tratamento que nós merecemos na sociedade 
brasileira.  

Sr. Presidente, muito obrigado.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Obrigado, Deputado Prof. 
Israel Batista. 

Concedo a palavra ao Deputado Olair Francisco. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Dr. Michel. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Arlete Sampaio. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Rôney Nemer. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Evandro Garla. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Cláudio Abrantes. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Patrício. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Leite. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Joe Valle. (Pausa.)  

Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. (Pausa.) 
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Concedo a palavra à Deputada Celina Leão. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (PDT. Para breve comunicação. Sem revisão da 
oradora.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, eu gostaria de lembrar que hoje é 
o dia dos professores. Eu acho que precisamos ter uma reflexão profunda nesta 
data, porque muito se fala sobre educação, muito se fala da valorização dos 
profissionais da educação, mas pouco é feito.  

Eu tenho andado muito, muito mesmo, e o que a gente vê, Deputado Wasny 
de Roure, é algo totalmente diferente do discurso da educação. Nós temos escolas 
no Lago Norte, onde moramos, que estavam sem a cerca de contenção para fechar a 
escola. Nós estamos falando de uma escola no Lago Norte, onde as crianças estavam 
totalmente vulneráveis, sem a devida proteção de uma grade, de uma estrutura para 
um adequado alojamento dessas crianças. Nesta data, nós tivemos a fala brilhante 
do Deputado Prof. Israel Batista, que é um professor querido e amigo, mas nós 
precisamos repensar de verdade a educação.  

Deputado Prof. Israel Batista, eu conversava com o Senador Cristovam 
Buarque sobre as universidades públicas, em uma reflexão se poderíamos pensar 
que a universidade pública deveria ser para os alunos oriundos das escolas públicas. 
E o Senador me disse algo que foi muito interessante. Falou: “Celina, se nós 
tivéssemos escolas públicas realmente de qualidade, não precisaríamos de vagas, de 
cotas, ao contrário, esse mercado educacional seria uma opção secundária, não uma 
necessidade das famílias que querem dar uma educação de qualidade, que tentam 
pagar uma escola privada.”  

Então, a questão do dia dos professores merece, por parte desta Casa e por 
parte do Poder Legislativo e Poder Executivo, uma profunda reflexão. Deputado Prof. 
Israel Batista, eu também estive andando muito, e a educação integral não se faz 
apenas ampliando o horário nas escolas, mas se faz com uma ampla e moderna 
estrutura, que dê as condições mínimas para o atendimento aos alunos.  

Deputado Prof. Israel Batista, eu tive a oportunidade de encontrar uma 
professora no Guará, e – depois, vou mostrar a V.Exa. a fala dela, que está gravada 
no meu WhatsApp – ela chorava e falava: “Nós estamos doentes, os professores 
estão ficando doentes. Você sabe por quê, Celina? Porque a gente quer fazer e a 
gente não tem condições de fazer. Eu tenho três filhas, Celina. Duas são advogadas, 
e uma é professora. A professora também está doente. Faça alguma coisa por nós.” 
Eu acho que o volume de atestados que a nossa Secretaria tem merece uma reflexão 
profunda: por que os nossos professores têm adoecido tanto? Será a falta de 
estrutura? A falta de condições de trabalho? A falta de respeito? V.Exa. muito bem 
colocou aqui que os alunos hoje, de certa forma, desrespeitam os professores, 
entendendo que isso é democracia ou liberdade de expressão, o que não é verdade.  

Então, eu acho que é necessária uma profunda reflexão, para que 
consigamos resgatar isso. Hoje são poucas as pessoas que querem ir para a carreira 
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do magistério. Havia hoje uma matéria no jornal sobre isso, falando sobre a carreira 
do magistério, que quase ninguém quer mais ser professor, até pela condição 
financeira, que não traz atrativo nenhum. 

Eu acho que o nosso Estado, nós precisamos repensar realmente o valor 
desse profissional, que precisa ser valorizado. Precisamos dar as mesmas 
oportunidades aos meninos das escolas públicas e aos oriundos das escolas 
particulares. E é para isso que há governo. O governo existe para criar as mesmas 
oportunidades para as pessoas, para aquelas que nascem com recursos, em famílias 
abastadas, e para aquelas que nascem sem condição financeira nenhuma. 

Então, eu queria parabenizar V.Exa. pelo discurso, que foi de um professor 
mesmo, e chamá-lo para essa reflexão, para que façamos realmente um 
levantamento do que nós, como legisladores, podemos fazer para amenizar a 
situação dos professores hoje, Deputado Prof. Israel Batista. 

Conte comigo. Parabéns aos professores, que têm a árdua missão de educar, 
de fazer que nós tenhamos uma sociedade mais justa, mais igualitária, mais 
democrática e com todo o sentimento de respeito ao próximo. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Obrigado, Deputada Celina 
Leão. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
eu sei que V.Exa. promoverá amanhã juntamente com a Mesa Diretora um encontro 
dos Deputados novos com os Deputados que já têm mandato, os que foram reeleitos 
e os não reeleitos aqui nesta Casa. 

Eu fui abordado por uma servidora desta Casa hoje, que me colocou um 
ponto interessante. Eu trago a sugestão dela para V.Exa. Ela me dizia que seria 
importante que V.Exa. promovesse também um café da manhã, um encontro dos 
Parlamentares com os servidores efetivos desta Casa. Achei muito interessante. Eu 
estava almoçando ali no Girotto, e ela me trouxe esta ideia. Eu achei muito 
interessante e resolvi trazer esta ideia para V.Exa. Quem sabe aqui no mezanino, ali 
ao lado do café, os Deputados pudessem conhecer efetivamente os servidores, saber 
a função de cada um? Acho que isso seria muito interessante para esta Casa 
Parlamentar. Os servidores se sentiriam muito mais valorizados, até porque as 
pessoas que estão lá fora, que foram eleitas agora, talvez não tenham a noção do 
quadro funcional que nós temos nesta Casa, da qualidade dos nossos servidores, a 
começar aqui pela taquigrafia – são profissionais realmente dedicadas e dedicados –, 
o pessoal que cuida do som, o pessoal que cuida das comissões. Enfim, nós temos 
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um quadro excelente aqui, que merece esse contato entre os Parlamentares e os 
servidores.  

Portanto, eu faço essa sugestão a V.Exa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Obrigado, Deputado Chico 
Vigilante. Vamos levar isso em conta. Vou apresentar essa proposta à Mesa Diretora 
da Casa. Vou propor que o realizemos antes do encerramento desta legislatura. 

Solicito ao Sr. Secretário, Deputado Paulo Roriz, que proceda à chamada 
nominal dos Deputados para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Estão presentes 6 

Deputados. Houve 18 ausências, não havendo, portanto, quorum regimental para 
deliberação. 

Em função do que o Deputado Chico Vigilante falou, eu quero lembrar a 
todos os colegas Deputados que amanhã teremos um encontro dos Parlamentares 
eleitos com os Parlamentares da atual legislatura. Será às 9h na sala de reunião dos 
Deputados ao lado do plenário. Eu peço gentilmente o comparecimento de todos os 
colegas para recepcionarmos os novos colegas que em 1º de janeiro tomarão posse 
nesta Casa. 

Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a sessão às 16h11min.) 

 


